
 
 TEST:VSEOB/BIOL  Varianta:originál  Datum:04/05/2023 
 -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 1. Které morfologické typy chromozomů se vyskytují u člověka?  
 1) chromozom metacentrický, akrocentrický a holocentrický  *-0 
 2) chromozom metacentrický, holocentrický a telocentrický  *-0 
 3) chromozom akrocentrický, submetacentrický a holocentrický  *-0 
 4) chromozom metacentrický, submetacentrický a akrocentrický  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 2. Izolovaný rozštěp rtu a patra je vada:  
 1) způsobená chromozomální abnormalitou  *-0 
 2) způsobená mutací jednoho genu  *-0 
 3) způsobená mutací mitochondriálního genomu  *-0 
 4) multifaktoriální  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 3. Bakterie, které využívají organické látky jako zdroj uhlíku a jako zdroj energie jsou:  
 1) chemoheterotrofní  *+1 
 2) chemoautotrofní  *-0 
 3) fotoheterotrofní  *-0 
 4) fotoautotrofní  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 4. Trizomie je důsledkem:  
 1) chyby v rozdělení jednoho páru chromozomů do gamet a oplození abnormální gamety gametou 
normální  *+1 
 2) oplození vajíčka dvěma spermiemi  *-0 
 3) fúze zygoty s pólovým tělískem  *-0 
 4) selhání cytokineze  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 5. Choleru vyvolává:  
 1) streptokok  *-0 
 2) stafylokok  *-0 
 3) spirocheta  *-0 
 4) vibrio  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 6. Zdraví rodiče mají dítě postižené autozomálně recesivní fenylketonurií. Pravděpodobnost, že jejich 
dvě další děti budou obě postižené touto chorobou, je:  
 1) 1/4  *-0 
 2) 1/16  *+1 
 3) 1/2  *-0 
 4) nulová, protože rodiče jsou zdraví  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 7. Jednovaječná dvojčata NEMUSÍ mít shodný následující znak:  
 1) hodnotu IQ  *+1 
 2) barvu očí  *-0 
 3) krevní skupinu systému AB0  *-0 
 4) pohlaví  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 8. Hospodaření se sodíkem a draslíkem je u člověka řízeno:  
 1) parathormonem produkovaným v dřeni nadledvinek  *-0 
 2) aldosteronem produkovaným v kůře nadledvinek  *+1 



 3) aldosteronem produkovaným v dřeni nadledvinek  *-0 
 4) parathormonem produkovaným v kůře nadledvinek  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 9. Ionizující záření má účinky:  
 1) pouze mutagenní a karcinogenní  *-0 
 2) pouze karcinogenní a teratogenní  *-0 
 3) pouze mutagenní a teratogenní  *-0 
 4) mutagenní, karcinogenní a teratogenní  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 10. Barvoslepost se vyskytuje:  
 1) častěji u mužů  *+1 
 2) častěji u žen  *-0 
 3) stejně často u obou pohlaví  *-0 
 4) u mužů, jejichž otec byl barvoslepý  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 11. Zdravá žena porodila dítě s translokační formou Downova syndromu. Sama je nosičkou 
balancované (vyvážené) podoby této translokace. Pro její další těhotenství doporučíte:  
 1) prenatální chromozomální vyšetření plodu z buněk plodové vody  *+1 
 2) pouze biochemické skríningové vyšetření z periferní krve matky  *-0 
 3) raději si nepořizovat další dítě  *-0 
 4) nepodstupovat žádná prenatální vyšetření, protože není riziko opakování vady u dítěte  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 12. Trichomoniáza se přenáší:  
 1) komáry rodu Culex  *-0 
 2) klíšťaty rodu Ixodes  *-0 
 3) pohlavním stykem  *+1 
 4) přímým kontaktem s toulavými kočkami  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 13. Kružnicovou DNA v eukaryotní buňce:  
 1) najdeme v jádře  *-0 
 2) nenajdeme  *-0 
 3) najdeme v jadérku  *-0 
 4) najdeme v mitochondriích  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 14. Bromdeoxyuridin je analog tymidinu. Pokud je přítomen v kultivačním mediu, při replikaci DNA 
se zabudovává do nového vlákna DNA dvoušroubovice. Buňka, která prodělá jeden buněčný cyklus v 
přítomnosti této látky (tj. buňka v první mitóze), bude mít bromdeoxyuridin přítomný:  
 1) v jednom ze dvou DNA vláken v každé chromatidě  *+1 
 2) v obou DNA vláknech pouze jedné chromatidy  *-0 
 3) v obou DNA vláknech obou chromatid  *-0 
 4) v obou DNA vláknech jedné chromatidy a jednom vlákně druhé chromatidy  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 15. Studiem mutagenních účinků yperitu se jako první zabýval(a):  
 1) Charlotte Auerbachová  *+1 
 2) Thomas Hunt Morgan  *-0 
 3) Rosalind Franklinová  *-0 
 4) James Dewey Watson  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 16. Které tvrzení o DNA reparaci NENÍ správné?  
 1) DNA reparace je enzymatický proces  *-0 



 2) DNA reparace je vždy bezchybný proces  *+1 
 3) neopravené nebo chybně opravené DNA poškození v somatické buňce může vést ke vzniku nádoru  
*-0 
 4) geny, které jsou zodpovědné za DNA reparaci, se nazývají mutátorové geny  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 17. Která z chromozomálních abnormalit je plně letální?  
 1) trizomie 21. chromozomu  *-0 
 2) trizomie X chromozomu  *-0 
 3) monozomie X chromozomu  *-0 
 4) monozomie 21. chromozomu  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 18. Parazit, kterým se člověk může nakazit snědením nedostatečně tepelně upraveného hovězího 
masa, obsahujícího vývojové stadium parazita je:  
 1) krevnička močová  *-0 
 2) tasemnice bezbranná  *+1 
 3) roup dětský  *-0 
 4) škrkavka dětská  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 19. Vitaminy rozpustné v tucích se NEVSTŘEBÁVAJÍ, když chybí:  
 1) kyselina chlorovodíková  *-0 
 2) pankreatická šťáva  *-0 
 3) žluč  *+1 
 4) pepsin  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 20. Které z následujících tvrzení o globálních ekologických problémech NENÍ správné?  
 1) globální oteplování je příčinou skleníkového efektu  *+1 
 2) okyselování vod a půdy je způsobeno především emisemi síry  *-0 
 3) chlor, který se uvolňuje z freonů, poškozuje ozonovou vrstvu  *-0 
 4) zvyšování koncentrace oxidu uhličitého souvisí se skleníkovým efektem  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 21. Postnatální chromozomální vyšetření se provádí z buněk:  
 1) choriových klků  *-0 
 2) periferních lymfocytů  *+1 
 3) amniových  *-0 
 4) fetální krve  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 22. Transferová RNA se účastní:  
 1) tranzice  *-0 
 2) translace  *+1 
 3) transkripce  *-0 
 4) transverze  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 23. Mutace, která je příčinou toho, že v proteinu chybí jedna aminokyselina, je:  
 1) delece jednoho nukleotidu  *-0 
 2) delece dvou nukleotidů  *-0 
 3) delece tří nukleotidů  *+1 
 4) bodová mutace  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 24. V které fázi menstruačního cyklu vzniká Graafův folikul?  
 1) v sekreční fázi  *-0 



 2) v ovulační fázi  *-0 
 3) v proliferační fázi  *+1 
 4) v ischemické fázi  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 25. Ke crossing-overu dochází:  
 1) v profázi prvního meiotického dělení  *+1 
 2) v profázi druhého meiotického dělení  *-0 
 3) v metafázi prvního meiotického dělení  *-0 
 4) v metafázi druhého meiotického dělení  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 26. Trávicí soustavu člověka tvoří, kromě trávicích trubic, tyto žlázy:  
 1) slinivka břišní a žlučník  *-0 
 2) slinné žlázy a žlučník  *-0 
 3) játra a žlučník  *-0 
 4) játra, slinné žlázy, slinivka břišní  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 27. Fibrinogen:  
 1) je součástí krevní plazmy  *+1 
 2) je součástí krevního séra  *-0 
 3) je glykolipid, který se vytváří v játrech  *-0 
 4) je glykolipid, který vzniká v kostní dřeni  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 28. Tělo pokryté brvami, dvě jádra - makro a mikronukleus a kontraktilní vakuoly jsou přítomné u:  
 1) trepky, která patří k nálevníkům  *+1 
 2) trepky, která patří k bičíkovcům  *-0 
 3) měňavky, která patří ke kořenonožcům  *-0 
 4) měňavky, která patří k nálevníkům  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 29. V laktózovém operonu E.coli se přepisují (transkribují) geny, kódující enzymy metabolismu 
laktózy:  
 1) pouze v přítomnosti laktózy  *+1 
 2) pouze v nepřítomnosti laktózy  *-0 
 3) tak, že každý gen se přepisuje do jedné molekuly mRNA  *-0 
 4) pouze v přítomnosti korepresoru  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 30. Je-li frekvence dominantní alely v rovnovážné populaci p a frekvence recesivní alely q, pak 
pravděpodobnost setkání dvou heterozygotů v této populaci můžeme vyjádřit jako:  
 1) 4p2q2  *+1 
 2) p2+2pq  *-0 
 3) p2q2  *-0 
 4) 2pq  *-0 


